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1 Ñêóïîâè

1. Íåêà jå P ñêóï ñâèõ ïàðíèõ ïðèðîäíèõ áðîjåâà, à L ñêóï ñâèõ íåïàðíèõ ïðèðîäíèõ
áðîjåâà. Îäðåäèòè:
P ∩ L, P ∩ N, L ∩ N, P ∪ N0, P ∩ {x | x ∈ N u x > 7}, (N ∩ N0) \ P .

Ðåøå»å. P ∩ L = ∅, P ∩ N = P , L ∩ N = L, P ∪ N0 = N0,
P ∩ {x | x ∈ N u x > 7} = {8, 10, 12, . . .}, (N ∩ N0) \ P = L. ♣

2. Íà ñëèöè jå Âåíîâ äèjàãðàì ñêóïîâà A, B, C è D. Îäðåäèòè êîjè ñêóï ïðåäñòàâ§à
îñåí÷åíè äåî îâîã äèjàãðàìà?

A B C
D

Ðåøå»å. Ïîøòî jå îñåí÷åíè ñêóï ñàñòàâ§åí èç äâà ðàçäâîjåíà äåëà ïðåäñòàâè£åìî
ãà êàî óíèjó îâà äâà ñêóïà.

((A ∩D) \B) ∪ ((C ∩D) \B)

Íàïîìåíèìî äà îâî íèjå jåäèíè íà÷èí äà ñå îñåí÷åíè ñêóï êîðåêòíî ïðåäñòàâè. ♣

3. Îäðåäèòè ïðèðîäàí áðîj x, òàêî äà áóäå A ⊂ (B ∪ C) è äà jå A = {1, 2, x}, B =
{1, 4, 5, 6} è C = {2, 5, 6}.

Ðåøå»å. Êàêî jå B ∪ C = {1, 2, 4, 5, 6} òî ìîæå áèòè x = 4, x = 5 èëè x = 6.
♣

4. Êîëèêè jå çáèð ñâèõ åëåìåíàòà ñêóïà A = {x|x ∈ N0 u 5 < x+ 3 ≤ 13}?

Ðåøå»å. Îâäå jå âàæíî òà÷íî îäðåäèòè òà÷íî åëåìåíòå äàòîã ñêóïà. Èìà£åìî

A = {x|x ∈ N0 u 5 < x+ 3 ≤ 13} = {3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10}.

Îñòàòàê jå jåäíîñòàâàí - çáèð ñâèõ åëåìåíàòà jå 4 · 13 = 52.♣

5. Îäðåäèòè ñêóïîâå A è B àêî jå A∪B = {1, 2, 3, 4, 5, 6}, A\B = {1, 3, 6} è A∩B = {2},
à çàòèì îäðåäè åëåìåíòå ïàðòèòèâíîã ñêóïà P(A).



Ðåøå»å. Ñêóïîâè ñó A = {1, 2, 3, 6} è B = {2, 4, 5}. Ïàðòèòèâíè ñêóï jå:

P(A) = {∅, {1}, {2}, {3}, {6}, {1, 2}, {1, 3}, {1, 6}, {2, 3}, {2, 6}, {3, 6},

{1, 2, 3}, {1, 2, 6}, {1, 3, 6}, {2, 3, 6}, A} ♣

6. Äà ëè âðåäíîñò èçðàçà

(20132013 : 33) : 61− 20132013 : 2013 + 20132013 : 671

ïðèïàäà ñêóïó A = {a | a ∈ N u 5666 < a < 6555}?

Ðåøå»å. Âðåäíîñò îâîã èçðàçà jå 30003. Ïà, îíà íå ïðèïàäà îâîì ñêóïó. ♣

7. Ñêóï A ÷èíå ñâè ïðîñòè äåëèîöè áðîjà 2860. À ñêóï B ÷èíå áðîjåâè êîjè ñó jåäíàêè
ïðîèçâîäó òà÷íî äâà åëåìåíòà èç ñêóïà À. Îäðåäèòè ñêóï B.

Ðåøå»å. Ðàñòàâ§àjó£è áðîj 2860 íà ïðîèçâîä ïðîñòèõ ÷èíèëàöà äîáèjàìî: 2860 =
2 · 2 · 5 · 11 · 13. Äàêëå,

A = {2, 5, 11, 13}.

Ïðîèçâîäè ïî äâà åëåìåíòà èç ñêóïà À ñó: 2 · 5 = 10, 2 · 11 = 22, 2 · 13 = 26,
5 · 11 = 55, 5 · 13 = 65, 11 · 13 = 143. Äàêëå, îâèõ áðîjåâà jå òà÷íî 6 è îíè ÷èíå ñêóï
B = {10, 22, 26, 55, 65, 143}. ♣

8. Äàò jå ñêóï M = {1, 2, 3, . . . , 2017}. Äà ëè ïîñòîjå ñêóïîâè A è B, òàêâè äà jå
A∩B = ∅ è A∪B =M è çáèð åëåìåíàòà ñêóïà A jåäíàê çáèðó åëåìåíàòà ñêóïà B?

Ðåøå»å. Îâàêâè ñêóïîâè íå ïîñòîjå jåð jå çáèð ñâèõ åëåìåíàòà ñêóïà M íåïàðàí
áðîj, ïà ñå íå ìîæå ïîäåëèòè íà äâà jåäíàêà äåëà. ♣

9. Ñêóï A èìà 2013 åëåìåíàòà, ñêóï B 2014, à »èõîâà óíèjà 2015 åëåìåíàòà. Êîëèêî
åëåìåíàòà jå ó »èõîâîì ïðåñåêó?

Ðåøå»å. Ó »èõîâîì ïðåñåêó jå 2012 åëåìåíòà. ♣

10. Îäðåäèòè åëåìåíòå ñêóïîâà A è B àêî jå

A ∪B = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7}, A ∩B = {x|x ∈ N u 3 ≤ x < 6}, A \B = {1, 6}

Ðåøå»å. Îâè ñêóïîâè ñó A = {1, 3, 4, 5, 6} è B = {2, 3, 4, 5, 7}. ♣



11. Ó jåäíîj øêîëè ïîñëåä»åã íàñòàâíîã äàíà 17 íàñòàâíèêà jå ðàäèëî ó ïðåïîäíåâíîj
ñìåíè, 20 ó ïîñëåïîäíåâíîj, à 5 ó îáå ñìåíå. Òîã äàíà ñó 3 íàñòàâíèêà áèëà íà
áîëîâà»ó. Êîëèêî íàñòàâíèêà ðàäè ó òîj øêîëè? (Øêîëñêî òàêìè÷å»å 2008.)

Ðåøå»å. Ó òîj øêîëè ðàäè 35 íàñòàâíèêà. ♣

I II

12 5 15

Áîëîâà»å 3

12. Ñêóïîâè A è B èìàjó èñòè áðîj åëåìåíàòà. Àêî jå A ∪ B = {x|x ∈ N u x < 18}, a
A ∩ B = {1, 2, 7, 13, 17} îäðåäèòè ñêóïîâå A è B çíàjó£è äà jå ñâàêè åëåìåíò ñêóïà
A \B âå£è îä ñâàêîã åëåìåíòà ñêóïà B \ A. (Øêîëñêî òàêìè÷å»å 2007.)

Ðåøå»å. Îâè ñêóïîâè ñóA = {1, 2, 7, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17} èB = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 13, 17}.
♣

13. Äàò jå ñêóï A = {1, 3, 5, 7, 9}. Êîjèõ ïîäñêóïîâà ñêóïà A èìà âèøå, îíèõ ñà 2 èëè
îíèõ ñà 3 åëåìåíòà? (Øêîëñêî òàêìè÷å»å 2014.)

Ðåøå»å. Èìà èõ èñòî. Àêî óî÷èìî áèëî êîjè äâîåëåìåíòíè ïîäñêóï, »åìó îäãîâàðà
òà÷íî jåäàí òðîåëåìåíòíè ïîäñêóï ñà êîjèì ó óíèjè äàjå öåî ñêóï. ♣

14. Îäðåäèòè ñâå ñêóïîâå X êîjè çàäîâî§àâàjó óñëîâå

X ⊂ {a, b, c, d, e} u X ∩ {a, c, d} = {a, d}

(Øêîëñêî òàêìè÷å»å 2004.)

Ðåøå»å. Ïîñòîjå ÷åòèðè ðàçëè÷èòà ñêóïà êîjè çàäîâî§àâàjó óñëîâå: X1 = {a, d},
X2 = {a, d, e}, X3 = {a, b, d}, X4 = {a, b, d, e}. ♣

15. Íåêà jå M ñêóï ñëîâà êîjà ÷èíå ðå÷ ÌÀÒÅÌÀÒÈÊÀ, à T ñêóï ñëîâà êîjà ÷èíå ðå÷
ÒÀÊÌÈ×Å�Å. Êîëèêî äâî÷ëàíèõ ïîäñêóïîâà èìà ïðåñåê ñêóïîâà M è T?

Ðåøå»å. Ïðåñåê ñêóïîâà M è T èìà 5 åëåìåíàòà. Ó »åìó ñå ìîæå óî÷èòè 15
ðàçëè÷èòèõ äâîåëåìåíòíèõ ïîäñêóïîâà. ♣

16. Ñêóï A ÷èíå ñâè ïðîñòè äåëèîöè áðîjà 2860. À ñêóï B ÷èíå áðîjåâè êîjè ñó jåäíàêè
ïðîèçâîäó òà÷íî äâà åëåìåíòà èç ñêóïà À. Îäðåäèòè ñêóï B.



Ðåøå»å. Ðàñòàâè£åìî áðîj 2860 íà ïðîèçâîä ïðîñòèõ ÷èíèëàöà, è òàêî äîáèjàìî:

2860 = 2 · 2 · 5 · 11 · 13

Äàêëå, îäàâäå ìîæåìî îäãîâîðèòè êàêàâ jå ñêóï À:

A = {2, 5, 11, 13}

Ïðîèçâîäè ïî äâà åëåìåíòà èç ñêóïà À ñó: 2 ·5 = 10, 2 ·11 = 22, 2 ·13 = 26, 5 ·11 = 55,
5 · 13 = 65, 11 · 13 = 143. Ïà, áðîjå£è èõ çàê§ó÷ójåìî äà jå îâèõ áðîjåâà òà÷íî 6 è îíè
÷èíå òðàæåíè ñêóï

B = {10, 22, 26, 55, 65, 143} ♣



2 Áðîjåâè

1. Îä öèôàðà 3, 4, 5, 8 íàïèñàòè ñâå òðîöèôðåíå áðîjåâå, ÷èjå ñå öèôðå ìå¢óñîáíî
ðàçëèêójó, à êîjè ñó äå§èâè ñà 3.

Ðåøå»å. Ïîøòî òðàæåíè áðîjåâè ìîðàjó èìàòè çáèð öèôàðà äå§èâ ñà 3, òî £åìî
óçåòè áðîjåâå ñàñòàâ§åíå îä öèôàðà:

1◦ 3, 4 è 5 (çáèð öèôàðà jå 12)
2◦ 3, 4 è 8 (çáèð öèôàðà jå 15)

Ïà ñó òðàæåíè áðîjåâè:

345, 354, 435, 453, 534, 543, 348, 384, 438, 483, 834, 843.

Äàêëå, òàêâèõ áðîjåâà èìà 12, è îíè çàäîâî§àâàjó óñëîâå çàäàòêà. ♠

2. Äîäàòè ïî jåäíó öèôðó èñïðåä è èçà áðîjà 2011 òàêî äà ñå äîáèjå íàjìà»è øåñòîöèôðåí
áðîj êîjè jå äå§èâ ñà 18.

Ðåøå»å. Áðîj £å áèòè äå§èâ ñà 18 àêî jå äå§èâ ñà 2 è ñà 9 èñòîâðåìå-íî. Ïà òî
óïðàâî çíà÷è äà íàì òðàæåíè áðîj ìîðà áèòè äå§èâ ñà òèì áðîjåâèìà, îäíîñíî áèòè
ïàðàí, îäíîñíî çàâðøàâàòè ñå íà íåêè ïàðàí áðîj, è èìàòè çáèð öèôàðà äå§èâ ñà 9.
Íåêà jå òðàæåíè áðîj ñàñòàâ§åí èç ñëåäå£èõ öèôàðà

x2011y

, îâäå y òðåáà áèòè ïàðàí, à x £åìî îäàáðàòè ïî óñëîâó äà çáèð öèôàðà

x+ 2 + 0 + 1 + 1 + y

áóäå äå§èâ ñà 9. Ïîøòî íàì ñå, óç îâå óñëîâå, òðàæè è äà äîáèjåíè áðîj áóäå íàjìà»è
òàêàâ, òî ïðîáàjìî äà ëè jå ìîãó£å äà x = 1? Aêî je x = 1 çáèð ïðâèõ ïåò öèôàðà
îâîã áðîjà jå 5, ïà íàì çà y = 4 òî ñâå çàjåäíî äàjå è êîíà÷íî ðåøå»å îâîã çàäàòêà.
Äàêëå, áðîj 120114 jå íàjìà»è áðîj êîjè jå äå§èâ ñà 18 è êîjè çàäîâî§àâà îíî øòî jå
òðàæåíî ó çàäàòêó. ♠

3. Ïðîèçâîä íåêèõ ïðîñòèõ áðîjåâà jå áðîj 32048. Êîjè áðîj ñå äîáèjà êàäà ñå òè ïðîñòè
áðîjåâè ñàáåðó?

Ðåøå»å. Ïîøòî ñå ñâàêè ñëîæåíè áðîj ìîæå ïðåäñòàâèòè êàî ïðîèçâîä ïðîñòèõ,
òî £åìî çà ïî÷åòàê è áðîj 32048 ðàñòàâèìî íà òàêàâ ïðîèçâîä ïðîñòèõ ÷èíèëàöà:

32048 = 2 · 2 · 2 · 2 · 2003

Áðîjåâè 2, 2, 2, 2 è 2003 ñó ñâè ïðîñòè, à »èõîâ çáèð jå 2011. ♠



4. Íà Jîðäàíîâîì ðî¢åíäàíó áèëî jå 43 äå÷àêà è 32 äåâîj÷èöå. Äà ëè jå ìîãó£å äà jå
ñâàêè Jîðäàíîâ ãîñò ñðåî ìå¢ó îñòàëèì ãîñòèìà òà÷íî jåäàíàåñòîðî ïîçíàíèêà èç
øêîëå?

Ðåøå»å. Íà ðî¢åíäàíó jå áèëî 43 + 32 = 75 ãîñòèjó. Àêî ñâàêè ãîñò ïîçíàjå ïî
jåäàíàåñòîðî äðóãèõ ãîñòèjó òî áè áèëî óêóïíî ïîçíàíñòàâà:

(75 · 11) : 2

à îâî íèjå öåî áðîj! Ïà çàê§ó÷ójåìî äà íèjå ìîãó£å äà jà ñâàêè Jîðäàíîâ ñðåî ïî
jåäàíàåñò ïîçíàíèêà!

Íàïîìåíà. Ó Èçðàçó (75 · 11) : 2 äåëèìî ñà 2 çàòî øòî æåëèìî äà ñâàêî ïîçíàíñòâî
èçìå¢ó îñîáà À è Á ðà÷óíàìî ñàìî jåäíîì, èàêî ó ïðîñòîì íàáðàjà»ó òî ïîçíàíñòâî
ìîæå áèòè ïðåïîçíàòî è êàî À-Á è Á-À, àëè ïîøòî ñå ðàäè î èñòèì îñîáàìà, îíäà jå
òî jåäíî jåäèíî ïîçíàíñòâî. Îâî ñå ÷åñòî jàâ§à ó çàäàöèìà ñëè÷íîã òèïà, ïà òðåáà
ïàæ§èâî óî÷èòè. ♠

5. Ïðè äå§å»ó íåïîçíàòîã áðîjà ñà 56 îñòàòàê jå 35. Äà ëè jå äàòè áðîj äå§èâ ñà 7?

Ðåøå»å. Íåêà jå òðàæåíè íåïîçíàòè áðîj x. ×èòàìî çàäàòàê è çàïèñójåìî:

x : 56 = q(35)

ãäå jå q êîëè÷íèê ó îâîì äå§å»ó. Ïðèñå£àìî ñå äà ïîñëåä»è èçðàç ìîæåìî çàïèñàòè
è êàî

x = 56 · q + 35

À ïîøòî ñó áðîjåâè 56 è 35 äå§èâè ñà 7, òî jå ñà 7 äå§èâ è çáèð 56 · q + 35, ïà jå
îäãîâîð íà ïèòà»å íàøåã çàäàòêà: Äà! ♠

6. Îäðåäèòè íàjìà»è è íàjâå£è ïåòîöèôðåíè áðîj êîjè jå äå§èâ ñà 2010.

Ðåøå»å. Êàî øòî ðàäèìî ÷åñòî ó îâàêâèì çàäàöèìà, ó êîjèìà je äå§èâîñò ó ïèòà»ó,
ïðåäñòàâèìî áðîj 2010 êàî ïðîèçâîä ïðîñòèõ:

2010 = 2 · 3 · 5 · 67

Äà áè äîáèëè íàjìà»è ïåòîöèôðåí áðîj êîjè jå äå§èâ ñà 2010, ïîìíîæèìî ãà ñà 5, è
ó ðåçóëòàòó äîáèjàìî

2010 · 5 = 2 · 3 · 5 · 67 · 5 = 10050

Çàøòî íèñìî ïîìíîæèëè ñà 4? Ïà çàòî øòî áè áèëî: 2010 · 4 = 8040 a îâî íèjå
ïåòîöèôðåí áðîj. Ïîáðèíèìî ñå ñàäà îêî íàjâå£åã ïåòîöèôðåíîã. Ìîæå ñå íà âèøå
íà÷èíà äî£è äî òîã ðåøå»à, à jåäíà îä èäåjà jå ðåöèìî äà íà¢åìî íàjìà»è øåñòîöèôðåíè



äå§èâ ñà 2010, ïà äà îä »åãà îäóçìåìî 2010 è òî áè áèî òðàæåíè íàjâå£è ïåòîöèôðåíè
áðîj. Ìàëî èñòðàæójåìî ïà âèäèìî äà jå:

10 · 10050 = 10 · 5 · 2010 = 100500

è îâî jå î÷èãëåäíî íàjìà»è øåñòîöèôðåí áðîj äå§èâ ñà 2010. Îäàâäå ëàêî, íàjâå£è
òðàæåíè ïåòîöèôðåíè áðîj áè£å: 100500−2010 = 98490. Ïðîâåðàâàìî: 98490 : 2010 =
47. ♠

7. Äà ëè jå ìîãó£å ñàìî ïîìî£ó êàíòè îä 5 è 7 ëèòàðà íàïóíèòè âîäîì êàíòó êîjà ïðèìà
4 ëèòðà?

Ðåøå»å. Îâàj çàäàòàê jå ïðèëè÷íî jåäíîñòàâàí, àëè ñëóæè äà ïîðåä íàëàæå»à
êîíêðåòíîã ðåøå»à, óïóòè è íà ïîâåçèâà»å îâå ïðè÷å ñà óê§ó÷èâà»åì íåêå îñíîâíå
ëîãèêå ó ðåøàâà»å çàäàòàêà. Ïîñòóïàê jå ñëåäå£è. Íàïóíèìî êàíòó îä 7 ëèòàðà, ïà
èç »å óçìåìî 5 ëèòàðà äðóãîì êàíòîì, òàêî íàì îñòàíå 2 ëèòðà è òî ñèïàìî ó êàíòó
îä 4 ëèòðà. Ïîíîâèìî ïðåòõîäíè ïîñòóïàê jîø jåäíîì è ïîñàî jå çàâðøåí! Ó îâîì
ïîíàâ§à»ó, âîäó èç êàíòå îä 5 ëèòàðà íå£åìî ïðîñèïàòè âå£ jå âðàòèìî ó êàíòó îä
7 ëèòàðà, »ó äîïóíèìî äî êðàjà è îïåò îäëèjåìî 5. Äàêëå, ìîãó£å jå. ♠

8. Ïåò êðàâà çà äåñåò äàíà ïîïàñå ëèâàäó îä 50 àðè, êîëèêó ëèâàäó £å ïîïàñòè 50 êðàâà
çà 50 äàíà?

Ðåøå»å. Ó îâàêâèì çàäàöèìà ïîòðåáíî jå èç äàòèõ ïîäàòàêà èçâó£è çàê§ó÷àê øòà
ñå äåøàâà çà jåäàí äàí, à îíäà òî èñêîðèñòèòè çà òðàæå»å ðåøå»à. Êàêî 5 êðàâà çà
10 äàíà ïîïàñå ëèâàäó îä 50 àðè, òî ñå èç äàòîã äà çàê§ó÷èòè äà òèõ 5 êðàâà çà 1
äàí ïîïàñå 5 (50 : 10) àðè. À îäàòëå £åìî èìàòè äà 50 êðàâà (10 ïóòà âèøå) çà jåäàí
äàí ïîïàñå 50 àðè (10 ïóòà âèøå), è òî çíà÷è äà £å çà 50 äàíà ïîïàñòè ëèâàäó îä

50 · 50 = 2500

àðè, òj. 25 õåêòàðà! Óêîëèêî jå îäíîñ èçìå¢ó jåäíèöà çà ïîâðøèíó çàáîðàâ§åí, âðåìå
jå äà ñå îáíîâè!♠

9. Îäðåäèòè íàjìà»è ïðèðîäàí áðîj ÷èjè jå çáèð öèôàðà 100.

Ðåøå»å. Îâäå íàì ñå íàìå£å äà òðàæèìî áðîj êîjè £å èìàòè øòî âèøå öèôàðà 9 è
çáîã óñëîâà äà áóäå íàjàì»è, ìîðàî áè ïî÷åòè öèôðîì 1. Ëàêî çàê§ó÷ójåìî äà òðåáà
äà èõ èìà jåäàíàåñò, à íà ïðâîì ìåñòó ñòàâ§àìî óïðàâî öèôðó 1, ïà jå òðàæåíè áðîj
199 999 999 999. ♠

10. Îäðåäèòè ñâå ïðîñòå òðîöèôðåíå áðîjåâå êîjèìà jå ïðîèçâîä öèôàðà jåäíàê 70.

Ðåøå»å. Ñàìî áðîj 257 jå òàêàâ. ♠



11. Áðîjåâå 1, 2, 3, . . . , 31, 32. ïîäåëè ó ÷åòèðè ãðóïå îä ïî îñàì áðîjåâà, òàêî äà çáèðîâè
áðîjåâà ó îâèì ãðóïàìà áóäó jåäíàêè.

Ðåøå»å. Jåäíî ðåøå»å jå:

{1, 8, 9, 16, 17, 24, 25, 32}, {2, 7, 10, 15, 18, 23, 26, 31},

{3, 6, 11, 14, 19, 22, 27, 30}, {4, 5, 12, 13, 20, 21, 28, 29}. ♠

12. Íà jåäíîì ñåìàôîðó çåëåíî ñâåòëî ñå ïàëè íà ñâàêèõ 60 ñåêóíäè, à íà äðóãîì íà
ñâàêèõ 45 ñåêóíäè. Àêî jå ïîçíàòî äà jå ó 10 ÷àñîâà íà îáà ñåìàôîðà èñòîâðåìåíî
óïà§åíî çåëåíî ñâåòëî, îäðåäèòå ó êîjå âðåìå £å ñå ñëåäå£è ïóò îïåò óïàëèòè çåëåíà
ñâåòëà èñòîâðåìåíî íà îâà äâà ñåìàôîðà. Äà ëè £å ó 12 ñàòè è 3 ìèíóòà áèòè óïà§åíî
çåëåíî ñâåòëî íà îáà ñåìàôîðà?

Ðåøå»å. Çíàìî äà jå ÍÇÑ(45, 60) = 180, ïà £å ñå çåëåíî ñâåòëî íàðåäíè ïóò èñòîâðåìåíî
óïàëèòè ó 10 ÷àñîâà è 3 ìèíóòà. Ïîøòî ñå èñòîâðåìåíî ïà§å»å çåëåíîã ñâåòëà íà
îâà äâà ñåìàôîðà äåøàâà íà ñâàêèõ 3 ìèíóòà, òî £å ñå îíî ñèãóðíî äåøàâàòè è íà
ñâàêè ïóí ñàò (60 äå§èâî ñà 3) , à îòóäà äîáèjàìî äà £å áèòè èñòîâðåìåíî óïà§åíî
è ó 12 ñàòè è 3 ìèíóòà. ♠

13. Ðàçëèêà äâà áðîjà jå 82. Àêî âå£è îä »èõ ïîâå£àìî 3 ïóòà, à ìà»è îñòàíå èñòè, íîâà
ðàçëèêà jå 426. Êîjè ñó áðîjåâè ó ïèòà»ó?

Ðåøå»å. Îçíà÷èìî ìà»è îä áðîjåâà ñà x. Òàäà jå âå£è îä »èõ x+ 82. Ñàäà ìîæåìî
ñàñòàâèòè jåäíà÷èíó. Òðè ïóòà óâå£àâàìî âå£è áðîj, è îä òîãà îäóçèìàìî ìà»è, òî
jåñò:

3 · (x+ 82)− x = 426

Jåäíîñòàâíèì ðåøàâà»åì jåäíà÷èíå äîëàçèìî äî òðàæåíèõ áðîjåâà: 90 è 172. ♠

14. Àêî çàïèøåìî ñâå ïðèðîäíå áðîjåâå ó íèç íàáðàjàjó£è öèôðå jåäíó äî äðóãå ðåäîì:

1234567891011121314151617181920212223242526...

êîjà £å öèôðà áèòè íà ìåñòó 2012?

Ðåøå»å. Äà áè ñå íàïèñàëè ñâè jåäíîöèôðåíè áðîjåâè, ïîòðåáíî jå

9 · 1 = 9

öèôàðà. Äà áè ñå íàïèñàëè ñâè äâîöèôðåíè áðîjåâè ïîòðåáíî jå

90 · 2 = 180

öèôàðà, à äà áè ñå íàïèñàëî 900 òðîöèôðåíèõ áðîjåâà ïîòðåáíî jå

900 · 3 = 2700



öèôàðà. Ïà, çà çàïèñ ñâèõ jåäíîöèôðåíèõ, äâîöèôðåíèõ è òðîöèô-ðåíèõ áðîjåâà
"ïîòðîøè£åìî" 9 + 180 + 2700 = 2889 öèôàðà. Äàêëå, çàê§ó÷ójåìî äà jå íàøà
òðàæåíà öèôðà äåî íåêîã îä òðîöèôðåíèõ áðîjåâà! Òî jå ïðâè áèòàí ïîäàòàê. Ñàäà
èìàìî äà jå

2012− 189 = 1823.

Îâî çíà÷è äà jå íàøà òðàæåíà öèôðà íà 1823. ìåñòó öèôàðà êîjå ïðèïàäàjó íåêîì îä
òðîöèôðåíèõ áðîjåâà (jåð 189 öèôàðà jå èñêîðè-ø£åíî çà çàïèñ ñâèõ jåäíîöèôðåíèõ
è äâîöèôðåíèõ áðîjåâà). Ïî¢èìî ñàäà îä îâîãà:

1823 : 3 = 607(2).

Ïà jå íàøà òðàæåíà öèôðà äðóãà öèôðà ó 608. òðîöèôðåíîì áðîjó. À 608. òðîöèôðåíè
áðîj jå 707. (îñìè áðîj øåñòå ñòîòèíå òðîöèôðå-íèõ áðîjåâà). �åãîâà äðóãà öèôðà
jå 0, øòî jå è òðåáàëî íà£è. ♠

15. Äîêàçàòè äà jå ïðîèçâîä çáèðà è ðàçëèêå äâà óçàñòîïíà íåïàðíà ïðèðîäíà áðîjà
äå§èâ ñà îñàì.

Ðåøå»å. Îâäå jå âàæíî óî÷èòè äà ñå äâà óçàñòîïíà íåïàðíà ïðèðîäíà áðîjà: ìîãó
ïðåäñòàâèòè êàî:

n+ 1, u n+ 3,

ãäå jå n ∈ N ïàðàí ïðèðîäàí áðîj. �èõîâ çáèð jå:

n+ 1 + n+ 3 = 2n+ 4

à ðàçëèêà jå
n+ 3− n− 1 = 2.

Òðàæåíè ïðîèçâîä jå:
(2n+ 4) · 2.

Ïðîàíàëèçèðàjìî ãà. Çàèñòà, îâàj áðîj jå äå§èâ ñà îñàì, jåð jå î÷èãëåäíî äå§èâ ñà
2, à áðîj 2n+ 4 jå äå§èâ ñà 4, çáîã ïàðíîñòè áðîjà n. È òî jå äîâî§íî çà äîêàç îâîã
òâð¢å»à. ♠

16. Ìíîæå»åì äâà äâîöèôðåíà áðîjà äîáèjà ñå áðîj êîjè ñàäðæè ñàìî öèôðå 5. Îäðåäèòè
ñâå ïàðîâå òàêâèõ áðîjåâà.

Ðåøå»å. Äâà äâîöèôðåíà áðîjà êàäà ñå ïîìíîæå ìîãó ñå äîáèòè áðîjåâè èçìå¢ó
100 è 9801, çàòî øòî jå 10 · 10 = 100 è 99 · 99 = 9801. Ñàäà íàì ïðåîñòàjå jåäèíè äà
âèäèìî ìîãó ëè äâà äâîöèôðåíà áðîjà ó ïðîèçâîäó äàòè 5555 èëè 555. Ðàçëîæèìî
îâå áðîjåâå, è äî£è £åìî äî ðåøå»à. 5555 = 5 · 1111 = 5 · 11 · 101. Ñ îáçèðîì äà jå 101
ïðîñò áðîj, òî ñå 5555 íå ìîæå äîáèòè êàî ïðîèçâîä äâà äâîöèôðåíà áðîjà! Îñòàjå
íàì äà ïðîó÷èìî áðîj 555. Îâäå èìàìî: 555 = 5 · 3 · 37 = 15 · 37. Îâî íàì jå äîâî§íî
äà èçâåäåìî ñëåäå£è çàê§ó÷àê. Jåäèíî ðåøå»å íàøåã çàäàòêà jå ïàð äâîöèôðåíèõ
áðîjåâà: 15 è 37, jåð jå »èõîâ ïðîèçâîä 555. ♠



17. Àêî ñó p è 7p− 1 ïðîñòè áðîjåâè îíäà jå 7p+ 1 ñëîæåí áðîj. Äîêàçàòè.

Ðåøå»å. Íåêà jå p = 2, òàäà jå 7p − 1 = 7 · 2 − 1 = 13 òàêî¢å ïðîñò áðîj. À
áðîj 7p + 1 = 7 · 2 + 1 = 15 jå ñëîæåí, øòî jå è òðåáàëî ïîêàçàòè. Íåêà jå ñàäà p
ïðîñò áðîj âå£è èëè jåäíàê 3, îí jå îíäà è íåïàðàí ïà jå áðîj 7p − 1 ïàðàí. Îâäå
çàâðøàâàìî àíàëèçó ïðîáëåìà jåð ñìî óòâðäèëè äà òâð¢å»å âàæè çà p = 2.♠

18. Ïîñòîjè ëè ïðîñò áðîj p òàêî äà è áðîjåâè 3p+ 1 è 5p+ 1 áóäó ïðîñòè?

Ðåøå»å. Ïîñòîjè. Òî jå áðîj p = 2, jåð ñó òàäà 3 · 2 + 1 = 7 è 5 · 2 + 1 = 11
ïðîñòè. Âèøå îä îâîã íå áè áèëî ìîãó£å jåð áè çà áèëî êîjè äðóãè ïðîñò áðîj p ≥ 3,
çáîã »åãîâå íåïàðíîñòè, áðîjåâè 3p+ 1 è 5p+ 1 áèëè ïàðíè ïà òèìå è ñëîæåíè. ♠

19. Îäðåäèòè ñâå ïðîñòå áðîjåâå p çà êîjå jå è áðîj 3p + p3 ïðîñò.

Ðåøå»å. Çà p = 2 jå è 32 + 23 = 17 ïðîñò, à çà äðóãå ïðîñòå áðîjåâå p, êîjè ñó
óç òî è íåïàðíè, çáèð 3p + p3 jå çáèð äâà íåïàðíà áðîjà, ïà jå îí ïàðàí, à òèìå è
ñëîæåí. Äàêëå, áðîj 3p + p3 jå ïðîñò jåäèíî çà p = 2. ♠

20. Äåøèôðój ìíîæå»å ?4? · 15 = 3 ? 9?. (Øêîëñêî òàêìè÷å»å 1994.)

Ðåøå»å. 246 · 15 = 3690. ♠

21. Àêâàðèjóì jå ó îáëèêó êâàäðà äèìåíçèjà 60cm, 60cm è 40cm è íàïó»åí jå âîäîì äî
âðõà. Êîëèêî ïóòà ñå ìîðà óïîòðåáèòè ïîñóäà çàïðåìèíå îä jåäíîã ëèòðà äà áè ñå
èñïðàçíèëà òðå£èíà âîäå èç àêâàðèjóìà?

Ðåøå»å. Çàïðåìèíà îâîã àêâàðèjóìà jå:

60 · 60 · 40 = 144000 cm3

Ñ îáçèðîì äà 1 dm3 èìà 10 · 10 · 10 = 1000 cm3 òî äîáèjàìî äà jå 144000 cm3 =
144 dm3 = 144 ëèòðà, jåð 1 dm3 îäãîâàðà çàïðåìèíè îä jåäíîã ëèòðà âîäå. À òðå£èíà
âîäå ó àêâàðèjóìó £å áèòè: 144 : 3 = 48 ëèòàðà, ïà ïîñóäó òðåáà óïîòðåáèòè 48 ïóòà.
♠

22. Àðèòìåòè÷êà ñðåäèíà îñàì ðàçëè÷èòèõ ïðèðîäíèõ áðîjåâà jå 16. Êîëèêè ìîæå áèòè
íàjâå£è îä òèõ áðîjåâà?

Ðåøå»å. Àðèòìåòè÷êà ñðåäèíà áðîjåâà a è b jå áðîj
a+ b

2
. Ïà çà îñàì áðîjåâà £åìî

ñëè÷íî èìàòè. Çà ïî÷åòàê îçíà÷èìî òå áðîjåâå, ðåöèìî, ñà

n1, n2, ..., n8 ∈ N



è ïðåòïîñòàâèìî äà ñìî èõ ïîðå¢àëè îä íàjìà»åã äî íàjâå£åã.

Ñàäà £å »èõîâà àðèòìåòè÷êà ñðåäèíà áèòè:

n1 + n2 + ...+ n8

8
= 16

ïà îäàâäå äîáèjàìî äà jå çáèð òèõ íàìà íåïîçíàòèõ áðîjåâà jåäíàê n1+n2+ ...+n8 =
8 · 16 = 126. Ïà äà áè ïîñëåä»è áðîj, òî jå íàø n8 áèî íàjâå£è ìîãó£è, ïîòðåáíî jå
äà çáèð ïðåîñòàëèõ 7 áóäå íàjìà»è ìîãó£è. À òî £å ñå ïîñòè£è êàäà ñó ïðâèõ ñåäàì
îäàáðàíèõ áðîjåâà óïðàâî áðîjåâè îä 1 äî 7. À »èõîâ çáèð jå

1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 = 28

ïà íàjâå£è îäàáðàíè áðîj ìîæå äà áóäå 126− 28 = 98. ♠

23. Äåøèôðîâàòè ñàáèðà»åAB+ABB+CBBC = BCDC, àêî jåäíàêèì ñëîâèìà îäãîâàðàjó
jåäíàêå, à ðåçëè÷èòèì ñëîâèìà ðàçëè÷èòå öèôðå. (Îêðóæíî òàêìè÷å»å 1996.)

Ðåøå»å. 85 + 855 + 4554 = 5494. ♠

24. Íà òðåíèíãó jå áèëî 225 äå÷àêà è 105 ëîïòè. Îíè ñó ïîäå»åíè íà jåäíàêå ãðóïå òàêî
äà jå ñâàêà ãðóïà äîáèëà èñòè áðîj ëîïòè. Êîëèêî jå áèëî ãðóïà è êîëèêî jå ñâàêà
ãðóïà äîáèëà ëîïòè? Êîëèêî ðåøå»à èìà äàòè ïðîáëåì? (Øêîëñêî òàêìè÷å»å
1997.)

Ðåøå»å. Ïîøòî jå 225 = 3 · 3 · 5 · 5, 105 = 3 · 5 · 7, ïîñòîjè òðè ðàçëè÷èòà ðåøå»à:
1) 3 ãðóïå ïî 75 äå÷àêà è ïî 35 ëîïòè;

2) 5 ãðóïà ïî 45 äå÷àêà è ïî 21 ëîïòà;

3) 15 ãðóïà ïî 15 äå÷àêà è ïî 7 ëîïòè. ♠

25. Îäðåäèòè íàjìà»è ïðèðîäíè áðîj äå§èâ ñà 36, à êîjè jå çàïèñàí ñàìî öèôðàìà 4 è
7. (Îêðóæíî òàêìè÷å»å 1996.)

Ðåøå»å. Òàj áðîj ìîðà áèòè äå§èâ ñà 4 è ñà 9. Çáîã äå§èâîñòè ñà 4 ìîðà ñå
çàâðøàâàòè öèôðàìà 44, à çáîã äå§èâîñòè ñà 9 çáèð öèôàðà ìó ìîðà áèòè äå§èâ ñà
9. Íàjìà»è òàêàâ jå 444744. ♠

26. Îäðåäè íàjâå£è ïðèðîäíè áðîj êîjè ïðè äå§å»ó ñà 14 äàjå èñòè êîëè÷íèê è îñòàòàê.

Ðåøå»å. Íàjâå£è îñòàòàê ïðè äå§å»ó ñà 14 ìîæå áèòè 13. Ïà äà áè êîëè÷íèê è
îñòàòàê áèëè èñòè äîáèjàìî äà jå òðàæåíè áðîj jåäíàê x = 14 · 13 + 13 = 195, jåð jå
195 : 14 = 13(13). ♠



3 Ðàçëîìöè

1. Äâà ðàäíèêà ðàäå jåäàí ïîñàî, è òî ïðâè ðàäíèê jå çà îñàì ñàòè óðàäèî
16

29
ïîñëà, à

äðóãè çà ÷åòèðè ñàòà
8

27
ïîñëà. Êîjè îä »èõ äâîjèöå jå åôèêàñíèjè?

Ðåøå»å. Àêî áè äðóãè ðàäíèê íañòàâèî îâèì òåìïîì, îí áè çà îñàì ñàòè óðàäèî

2 · 8
27

=
16

27
. À ïîøòî jå

16

27
>

16

29

òî çàê§ó÷ójåìî äà jå äðóãè ðàäíèê íåøòî åôèêàñíèjè. ♠

2. Ïîðå¢àòè ïî âåëè÷èíè ñëåäå£å ðàçëîìêå
1
51,

10
503,

40
2011.

Ðåøå»å. Ïðèìåòèìî äà íàì îâäå ðåøå»å äîíîñå ñëåäå£à ïðîøèðå»à îäãîâàðàjó£èõ
ðàçëîìàêà:

1

51
=

40 · 1
40 · 51

=
40

2040
,
10

503
=

4 · 10
4 · 503

=
40

2012
.

Ïà ñàäà òðåáà óïîðåäèòè:
40

2040
,

40

2012
,

40

2011
.

A ïîøòî ñó íàì áðîjèîöè jåäíàêè, òî jå ðåäîñëåä ðàçëîìàêà ñëåäå£è:

40

2040
<

40

2012
<

40

2011
.♠

3. Áðîjèëàö è èìåíèëàö ðàçëîìêà
p

q
ñó ïðîñòè áðîjåâè. Îäðåäèòè ïðîñòå áðîjåâå p è q,

àêî jå çáèð ðàçëîìêà p
q
è »åìó ðåöèïðî÷íîã ðàçëîìêà jåäíàê

130

33
.

Ðåøå»å. Ðàçëîìàê ðåöèïðî÷àí ðàçëîìêó
p

q
jå
q

p
. Óñëîâ çàäàòêà äàjå

p

q
+
q

p
=

130

33
,

à îâî çíà÷è äà jå ÍÇÑ(p, q) = 33 = 3 · 11, è îòóäà äîáèjàìî äà jå p = 3 è q = 11, èëè
p = 11 è q = 3, øòî è ïðîâåðîì ìîæåìî ïîòâðäèòè

3

11
+

11

3
=

11

3
+

3

11
=

130

33
.

ïà jå îâî ïîòâðäà äà ñìî íàøëè ïðàâa ðåøå»a. ♠



4. Êîëèêî èìà ðàçëîìàêà jåäíàêèõ
1

3
, ÷èjè áðîjèëàö è èìåíèëàö ñó ïðèðîäíè áðîjåâè,

à ÷èjè jå èìåíèëàö ìà»è îä 55?

Ðåøå»å. Jåäíàêè £å áèòè ñâè îíè ðàçëîìöè êîjè êàäà ñå ñêðàòå äàjó
1

3
. Íïð.

2

6
,

1

3
,
3

9
,... À äà áè áèî èñïó»åí óñëîâ äà èìåíèëàö áóäå ìà»è îä 55, òî çíà÷è äà

£åìî óçåòè îíå ðàçëîìêå ÷èjè èìåíèîöè ñó áðîjåâè äå§èâè ñà òðè, è ìà»è îä 55.
Ïðèðîäíèõ áðîjåâà êîjè ñó äå§èâè ñà 3 à ìà»è îä 55 èìà 18, èñê§ó÷èìî ëè òðîjêó

êîjà jå âå£ "óðà÷óíàòà" ó ðàçëîìàê
1

3
, äîáèjàìî äà jå òðàæåíî ðåøå§å 17. ♠

5. Ó÷åíèê jå ïðâîã äàíà ÷èòà»à ê»èãå ïðåøàî
1

5
ñòðàíà, äðóãîãà äàíà

3

8
îñòàòêà, à

òðå£åã è ÷åòâðòîã äàíà ïî 60 ñòðàíà. Êîëèêî ñòðàíà èìà îâà ê»èãà?

Ðåøå»å. Ïðâè íà÷èí. Ïðâîã äàíà ó÷åíèê jå ïðî÷èòàî
1

5
, à äðóãîã äàíà

3

8
îä

ïðåîñòàëèõ
4

5
ñòðàíà ê»èãå. Òî çíà÷è äà jå äðóãîã äàíà ïðî÷èòàî

3

8
· 4
5
=

3

10
ñòðàíà

ê»èãå. Ïà jåäíîñòàâíî çàê§ó÷ójåìî äà jå ó òîêó ïðâà äâà äàíà ïðî÷èòàî

1

5
+

3

10
=

5

10
=

1

2

- òà÷íî ïîëîâèíó ê»èãå. À ïîøòî íàì jå ïîçíàòî äà jå îñòàëî jîø 2 · 60 = 120 ñòðàíà
êîjå jå ïðî÷èòàî ó íàðåäíà äâà äàíà, òî çàê§ó÷ójåìî äà ê»èãà èìà 240 ñòðàíà.

Äðóãè íà÷èí. Ïîøòî íàì jå áðîj ñòðàíà íåïîçíàò, ïðåòïîñòàâèìî äà ê»èãà èìà

x ñòðàíà. Ïðâîã äàíà jå ïðî÷èòàî
1

5
x, äðóãîã

3

8

(
x− 1

5
x

)
=

3

8
· 4
5
x =

12

40
x =

3

10
x

à òðå£åã è ÷åòâðòîã ïî 60 ñòðàíà. Ñàáåðèìî òî è çàïèøèìî ó jåäíà÷èíó:

1

5
x+

3

10
x+ 60 + 60 = x

Îäàâäå jå:
2

10
x +

3

10
x + 120 = x, òj.

5

10
x + 120 = x îäíîñíî

1

2
x + 120 = x. È ëàêî

äîáèjàìî
1

2
x = 120 òj. x = 240. ♠

6. Àêâàðèjóì jå ó îáëèêó êâàäðà äèìåíçèjà 60cm, 60cm è 40cm è íàïó»åí jå âîäîì äî
âðõà. Êîëèêî ïóòà ñå ìîðà óïîòðåáèòè ïîñóäà çàïðåìèíå îä jåäíîã ëèòðà äà áè ñå

èñïðàçíèëe
2

3
âîäå èç àêâàðèjóìà?



Ðåøå»å. Çàïðåìèíà àêâàðèjóìà jå 60 · 60 · 40 = 144000cm3 = 144dm3 = 144 ëèòaðà.
À òðå£èíà âîäå ó »åìó jå 144 : 3 = 48 ëèòàðà, ïà ïîñóäó òðåáà óïîòðåáèòè 2 · 48 = 96
ïóòà. ♠

7. Áîøêî è Ñàâà ñó çàjåäíî èìàëè 80 äèíàðà. Áîøêî çà
2

7
ñâîã íîâöà êóïèî ÷àñîïèñ,

à Ñàâà jå çà
4

9
ñâîã íîâöà êóïèî ñëàòêèøå. Êîëèêî íîâöà jå èìàî ñâàêî îä »èõ

ïðå êóïîâèíå, àêî ñó èì ïîñëå êóïîâèíå îñòàëå jåäíàêå ñóìå íîâöà? (Îïøòèíñêî
òàêìè÷å»å 1997.)

Ðåøå»å. Îäìàõ ìîæåìî äà çàê§ó÷èìî äà jå Áîøêó îñòàëî
5

7
íîâöà êîjè jå èìàî

ïðå ïî÷åòêà êóïîâèíå, à Ñàâè
5

9
íîâöà êîjå jå èìàî. Àëè ïîøòî jå

5

7
Áîøêîâîã íîâöà

jåäíàêî ñà
5

9
Ñàâèíîã íîâöà, òî jåäíîñòàâíî çàê§ó÷ójåìî äà jå

1

7
Áîøêîâîã íîâöà

jåäíàêà
1

9
Ñàâèíîã íîâöà. Ïà ñå áîøêîâà ñóìà íîâöà îäíîñè ïðåìà Ñàâèíîj ñóìè

íîâöà êàî 7 : 9. Ïîäåëè£åìî 80 äèíàðà íà 16 äåëîâà (80 : 16 = 5) è âèäåòè äà jå 7
òàêâèõ äåëîâà ïðèïàäàëî Áîøêó, à 9 Ñàâè. Òî jåñò, 35 äèíàðà jå èìàî Áîøêî, à 45
Ñàâà.♠

8. Îäðåäèòè ñâå ïðîñòå áðîjåâå p òàêâå äà jå
7

6
>

5

p
>

2

5
.

Ðåøå»å. Èç äàòîã îäíîñà ìå¢ó ðàçëîìöèìà
7

6
>

5

p
>

2

5
ñëåäè äà jå è

5

2
>
p

5
>

6

7

À ñàäà, äà áè îëàêøàëè ïîñàî ïðèëèêîì ïîðå¢å»à, ïðîøèðèìî äàòå ðàçëîìêå äà èõ
äîâåäåìî íà èñòå èìåíèîöå. Çàê§ó÷ójåìî äà jå îäãîâàðàjó£è èñòè èìåíèëàö 70. Ïà
£åìî èìàòè:

175

70
>

14p

70
>

60

70

Îäíîñíî, 175 > 14p > 60. Îäàâäå jå:
175

14
> p >

60

14
. Ïà, jåäíîñòàâíî äîáèjàìî äà jå

p ∈ {5, 7, 11}. ♠

9. Îäðåäèòè ïðèðîäàí áðîj n òàêàâ äà jå
1

2
+

1

4
+

1

5
+

7

n
= 1 (Îïøòèíñêî òàêìè÷å»å

2012.)

Ðåøå»å. Èç
1

2
+

1

4
+

1

5
+

7

n
= 1 jå

10

20
+

5

20
+

4

20
+

7

n
=

19

20
+

7

n
= 1. À îäàâäå

jå
7

n
=

1

20
, îäíîñíî n = 140. ♠



4 Îñíîâíè ãåîìåòðèjñêè îájåêòè

1. Óãëîâè α è β ñó ñóïëåìåíòíè, à óãëîâè β è γ ñó êîìïëåìåíòíè. Îäðåäè óãëîâå α, β
è γ, àêî jå óãàî α ïåò ïóòà âå£è îä óãëà:
à) β; á) γ. (Øêîëñêî òàêìè÷å»å 2012.)

Ðåøå»å. Óñëîâè çàäàòêà êàæó äà jå α + β = 180◦ è β + γ = 90◦.

(a) Ñ îáçèðîì äà jå α = 5 · β èìà£åìî: 5 · β + β = 6 · β = 180◦ è îäàòëå jå β = 30◦ è
α = 150◦. À çáîã β + γ = 90◦ jå γ = 90◦ − β = 90◦ − 30◦ = 60◦.

(á) Ñ îáçèðîì äà jå α = 5 · γ èìà£åìî: 5 · γ + β = 180◦ è β + γ = 90◦. À îäàâäå jå
4 · γ = 90◦, îäíîñíî γ = 22◦30′. Ëàêî ñå äîáèjà äà jå β = 67◦30′ è α = 112◦30′. ♣

2. Òà÷êå A, B è C ñó íà jåäíîj, a D è E íà äðóãîj îä äâå ïàðàëåëíå ïðàâå. Íàáðîj ñâå
äóæè è ñâå òðîóãëîâå êîjå îäðå¢ójó òèõ ïåò òà÷àêà. (Øêîëñêî òàêìè÷å»å 2012.)

Ðåøå»å. Îäðå¢åíå ñó ñëåäå£å äóæè:

AB, AC, AD, AE, BC, BD, BE, CD, CE, DE

è ñëåäå£è òðîóãëîâè:

4ABE, 4ABD, 4ACE, 4ACD,

4BCE, 4BCD, 4EDA, 4EDB, 4EDC

Äàêëå, 10 äóæè è 9 òðîóãëîâà. ♣

3. Êîjè óãàî jå ñóïëåìåíòàí ñà ñâîjîì îñìèíîì? (Øêîëñêî òàêìè÷å»å 2011.)

Ðåøå»å. Îáåëåæèìî íåïîçíàòè óãàî ñà α, à ñà β »åìó ñóïëåìåíòàí óãàî. Ïîøòî
jå α ñóïëåìåíòàí ñà ñâîjîì îñìèíîì òî çíà÷è äà jå îí îä òîã óãëà âå£è 8 ïóòà, òj.
α = 8 · β è α + β = 180◦. Îäàâäå jå 9 · β = 180◦, îäíîñíî β = 20◦, a α = 160◦. ♣

4. Óãàî α jå çà 32◦ âå£è îä ñâîjå òðå£èíå. Îäðåäè óãàî êîìïëåìåíòàí óãëó α. (Øêîëñêî
òàêìè÷å»å 2009.)

Ðåøå»å. Ïîøòî jå óãàî α âå£è îä ñâîjå òðå£èíà çà 32◦, »åãîâå äâå òðå£èíå ñó óïðàâî
òîëèêî à jåäíà »åãîâà òðå£èíà jå 16◦ è îí jå α = 48◦. Ïà jå »åìó êîìïëåìåíòàí óãàî
β = 90◦ − 48◦ = 42◦. ♣

5. Óãëîâè α è β ñó êîìïëåìåíòíè. Îäðåäè óãëîâå α è β àêî jå »èõîâà ðàçëèêà jåäíàêà
òðå£èíè âå£åã óãëà. (Øêîëñêî òàêìè÷å»å 2008.)



Ðåøå»å. Íåêà jå, íà ïðèìåð, α > β è α + β = 90◦. Ïîøòî jå α − β jåäíàêî

òðå£èíè îä α, òî jå óãàî β jåäíàê ca
2

3
îä α, îäíîñíî

5

3
α = 90◦. Îäàâäå jå α = 54◦ è

β = 36◦. ♣

6. Íàöðòàj êðóæíå ëèíèje k1(O1, 2 cm) è k2(O2, 3 cm) àêî jå O1O2 = 6 cm. Îäðåäè
òà÷êå A ∈ k1 è B ∈ k2 òàêî äà jå äóæ AB
(à) íàjêðà£à; (á) íàjäóæà.
Êîëèêà jå òàäà äóæèíà äóæè AB? (Øêîëñêî òàêìè÷å»å 2004.)

Ðåøå»å. Òà÷êå A ∈ k1 è B ∈ k2 òðàæè£åìî íà ïðàâîj êîjà jå îäðå¢åíà öåíòðèìà O1

è O2.
(à)

2cm 3cm1cm

k1

k2

O1 O2A B

Ó îâîì ñëó÷àjó jå AB = 1 cm.

(á)

2cm 3cm1cm2cm 3cm

k1

k2

O1 O2 BA



Ó îâîì ñëó÷àjó jå AB = 11 cm. ♣

7. Èçðà÷óíàj ìåðó óãëà êîjè jå çà 2004′ âå£è îä »åìó êîìïëåìåíòíîã óãëà. (Øêîëñêî
òàêìè÷å»å 2004.)

Ðåøå»å. Íåêà jå óãàî α âå£è îä ñâîã êîìïëåìåíòà çà 2004′, òî £åìî çàïèñàòè

α +
︷ ︸︸ ︷
α− 2004′ = 90◦, ãäå jå α − 2004′ »åãîâ êîìïëåìåíò. Ïîøòî jå 2004′ = 33◦24′

îäàâäå jå 2α = 90◦ + 33◦24′ = 123◦24′ îäíîñíî α = 61◦42′. ♣

8. Äóæèíå ñòðàíèöà ïðàâîóãàîíèêà, ìåðåíå ó öåíòèìåòðèìà, èçðàæàâàjó ñå ïðèðîäíèì
áðîjåâè-ìà. Ïîâðøèíà ïðàâîóãàîíèêà jå 24 cm2. Êîëèêî òàêâèõ íåïîäóäàðíèõ ïðàâîóãàîíèêà
ïîñòîjè? (Øêîëñêî òàêìè÷å»å 2003.)

Ðåøå»å. Ïîâðøèíà ïðàâîóãàîíèêà èçðà÷óíàâà ñå ïî îáðàñöó P = a · b, ãäå ñó a
è b äóæèíå »åãîâèõ ñòðàíèöà. Èäåjà jå ïðåäñòàâèòè áðîj 24 êàî ïðîèçâîä ïðèðîäíèõ
áðîjåâà, à êîjè £å áèòè äóæèíå ñòðàíèöà. Ëàêî äîëàçèìî äî çàê§ó÷êà äà òàêâèõ
ïðàâîóãàîíèêà èìà ÷åòèðè. Òî ñó ïðàâîóãàîíèöè ÷èjå ñó äóæèíå ñòðàíèöà 1 cm è
24 cm, 2 cm è 12 cm, 3 cm è 8 cm, 4 cm è 6 cm. ♣

9. Íàjêðà£å ðàñòîjà»å òà÷êå A îä äàòîã êðóãà K jå 3 cm, à ðàñòîjà»å òà÷êå A îä öåíòðà
êðóãà jå 5 cm. Êîëèêî jå íàjâå£å ðàñòîjà»å òà÷êå A îä äàòîã êðóãà K? (Øêîëñêî
òàêìè÷å»å 1998.)

Ðåøå»å. Ïîñìàòðàjìî ñëåäå£ó ñëèêó.

2cm

3cm

2cm
O

A

B

D

Îäãîâàðàjó£à ðàñòîjà»à îä êðóãà ñå ìåðå íà ïðàâîj êîjà ñàäðæè äàòó òà÷êó è öåíòàð
êðóãà. Ïà jåäíîñòàâíî âèäèìî äà jå òî òðàæåíî íàjâå£å îäñòîjà»å jåäíàêî äóæèíè
äóæè AD = 7 cm. ♣

10. Çáèð óãëà êîìïëåìåíòíîã äàòîì óãëó α è óãëà ñóïëåìåíòíîã äàòîì óãëó α jåäíàê jå
÷åòâîðîñ-òðóêîì óãëó α. Êîëèêè jå óãàî α? (Øêîëñêî òàêìè÷å»å 1997.)

Ðåøå»å. Íåêà jå óãàî β êîìïëåìåíòàí óãëó α è íåêà jå óãàî γ ñóïëåìåíòàí óãëó α.



Òî çíà÷è äà jå α + β = 90◦ è α + γ = 180◦. À ìè çíàìî äà jå, ïî óñëîâèìà çàäàòêà,
β + γ = 4 · α, òî jåñò

90◦ − α + 180◦ − α = 4 · α

Îäàâäå jå 270◦ = 6 · α è α = 45◦. ♣

11. Çàïðåìèíà êîöêå jå 1728 cm3. Îäðåäèòè »åíó ïîâðøèíó. (Øêîëñêî òàêìè÷å»å
1996.)

Ðåøå»å. Çàïðåìèíà êîöêå, èâèöå a, jåäíàêà V = a3, à íàñ çàíèìà êîëèêà jå èâèöà
êîöêå êîjîj jå çàïðåìèíà 1728 cm3. Ðàñòàâèìî áðîj 1728 íà ïðîñòå ÷èíèîöå, è äîáèjàìî
1728 = 2 · 2 · 2 · 2 · 2 · 2 · 3 · 3 · 3. Îäàâäå jå 1728 = (2 · 2 · 3)3 = 123. Ïîâðøèíà îâå êîöêå
£å áèòè P = 6 · 122 = 6 · 144 = 864. ♣

12. Êîëèêî íàjìà»å, à êîëèêî íàjâèøå òðåáà êîíñòðóèñàòè ïðàâèõ ó ðàâíè, äà áè îíå
ðàâàí ïîäåëèëå íà 7 îáëàñòè? (Øêîëñêî òàêìè÷å»å 1996.)

Ðåøå»å. Íà ñëèêàìà êîjå ñëåäå ïðèêàçàíè ñó ïðèìåðè îäãîâàðàjó£èõ ðåøå»à. Áèëî
êîjå òðè ïðàâå êîjå, ìå¢ó êîjèìà íåìà ïàðàëåëíèõ îäðå¢ójó 7 îáëàñòè ó ðàâíè, è òî
jå òðàæåíè íàjìà»è áðîj ïðàâèõ.

1
2

345

6

7

Çà íàjâå£è ìîãó£è áðîj ïðàâèõ êîjå îäðå¢ójó 7 îáëàñòè ó ðàâíè äîøëè ñìî äî »èõ
òà÷íî øåñò, è òî óçèìàjó£è ïàðàëåëíå ïðàâå.

1

2

3

4

5

6

7

13. Êîëèêè óãàî çàêëàïàjó íà ÷àñîâíèêó ñàòíà è ìèíóòíà êàçà§êà ó 8 ñàòè è 20 ìèíóòà?



Ðåøå»å. Ìèíóòíà êàçà§êà çà jåäàí ñàò íàïðàâè ïóí êðóã, òî jåñò íàïðàâè óãàî îä
360o, ïà çà jåäàí ìèíóò ïðå¢å 1

60
êðóãà, à òî jå óãàî îä 6o. Ñàòíà èäå ìíîãî ñïîðèjå,

è çà jåäàí ìèíóò ïðå¢å 1
60
îíîã äåëà êðóãà êîjè èíà÷å ïðå¢å çà jåäàí ñàò, à òî jå

1

60
· 1
12
· 360o = 30′.

Ïà, ïîøòî ñàäà çíàìî êîëèêî ïðåëàçå îáå êàçà§êå çà êîjå âðåìå, ìîæåìî ïðå£è íà
ðà÷óí. Çà 20 ìèíóòà ìèíóòíà êàçà§êà ïðå¢å 20 · 6o = 120o, äîê ìàëà çà 8 ñàòè è 20
ìèíóòà ïðå¢å 8 ·30o+20 ·30′ = 250o, è îòóäà äîáèjàìî äà êàçà§êå ó 8 ñàòè è 20 ìèíóòà
çàêëàïàjó îãàî îä 250−120 = 130o. Îâî ñìî äîáèëè òàêî øòî ñìî èçðà÷óíàëè êîëèêè
jå óãàî ïðåøëà ñàòíà êàçà§êà îä 12 ñàòè äî òðàæåíîã âðåìåíà, è êîëèêè jå ïðåøëà
ìèíóòíà îä 12 ñàòè äî èñòîã òîã âðåìåíà, è îíäà ïðîñòî òå îä ïðâîã óãëà îäóçåëè
âðåäíîñò äðóãîã, èíà÷å òè óãëîâè ñå è ïðåêëàïàjó íà jåäíîì äåëó, ïà jå ðåøå»å îíàj
óãàî êîjè ïðåäñòàâ§à ðàçëèêó. ♣

14. Çà äâà êîìïëåìåíòíà óãëà α è β ïîçíàòî jå äà jå jåäàí îä »èõ 8 ïóòà âå£è îä äðóãîã.
Êîëèêè jå, îíäà, óãàî γ êîjè jå ñóïëåìåíòàí âå£åì îä »èõ?

Ðåøå»å. Äàêëå, α + β = 90o è β = 8 · α, ïà êàäà äðóãó jåäíàêîñò èñêîðèñòèìî
òàêî øòî jå óáàöèìî ó ïðâó, äîáè£åìî: α+β = α+8 ·α = 9 ·α = 90o, è îòóäà α = 10o.
Çáîã êîìïëåìåíòíîñòè jå β = 90o − 10o = 80o. Ïà çáîã ñóïëåìåíòíîñòè âå£åã îä îâèõ
èãëîâà è óãëà γ, èìàìî äà jå β + γ = 180o, à îäàâäå ñå äîáèjà γ = 180o − 80o = 100o.
♣

15. Óãëîâè α è β ñó êîìïëåìåíòíè, à óãëîâè 2 · α è 40o ñó ñóïëåìåíòíè. Îäðåäèòè óãàî
γ êîjè jå ñóïëåìåíòàí óãëó β.

Ðåøå»å. Äàêëå, äàòî jå α + β = 90o è 2 · α + 40o = 180o. Èç îâå äðóãå jåäíàêîñòè
äîáèjàìî 2 · α = 180o − 40o = 1400, òî jåñò α = 70o. Ñàäà, êàäà îâî óáàöèìî ó ïðâó
jåäíà÷èíó, äîáèjàìî óãàî β = 20o. Êàêî ñó β è γ ñóïëåìåíòíè, òî jå β + γ = 180o

îäíîñíî 20o + γ = 180o, à îäàâäå äîáèjàìî γ = 180o − 20o, è êîíà÷íî γ = 160o. ♣

16. Óãàî α jåäíàê jå çáèðó ñâîã êîìïëåìåíòíîã óãëà è ñâîjå òðè ÷åòâðòèíå. Êîjè jå òî
óãàî?

Ðåøå»å. Çàïèøèìî îâó ðåëàöèjó ïðåöèçíèjå: α = (90o − α) + 3
4 · α.

Îäàâäå äîáèjàìî α + α − 3
4 · α = 90o è 2 · α − 3

4 · α = 90o, òj. 5
4 · α = 90o.

Îäàâäå ñëåäè äà jå α = 72o. ♣

17. Àêî jå ïîçíàòî äà ñó óãëîâè α è β ñóïëåìåíòíè, à óãëîâè α è γ êîìïëåìåíòíè è óãàî
β jå ïåò ïóòà âå£è îä óãëà γ, îäðåäèòè îâå óãëîâå.



Ðåøå»å. Çàïèøèìî ïðåöèçíî ïîäàòêå êîjè ñó íàì äàòè: α + β = 180o, α + γ = 90o è
β = 5 · γ. Àêî èñêîðèñòèìî òðå£ó jåäíàêîñò è óìåñòî β óáàöèìî ó ïðâó, äîáè£åìî:
α + 5 · γ = 180o, îâî ìîæåìî ðàçëîæèòè è çàïèñàòè êàî: α + γ + 4 · γ = 180o, ïà
êîðèñòå£è îíî øòî jå ïîçíàòî äîáè£åìî: 90o+4 ·γ = 180o. Îâî çíà÷è äà jå: 4 ·γ = 90o

è îäàòëå γ = 22o30′. Ñàäà, jåäíîñòàâíî êîðèñòå£è ïîëàçíå jåäíàêîñòè, äîáèjàìî
α = 90o − 22o30′ = 67o30′ è β = 180o − 67o30′ = 112o30′ ♣

18. Ó ðàâíè ñó äàòå 3 ðàçëè÷èòå êðóæíèöå è äâå ðàçëè÷èòå ïðàâå. Êîëèêî íàjâèøå
ïðåñå÷íèõ òà÷àêà îíå ìîãó èìàòè ìå¢óñîáíî? Ïðå-ñå÷íà jå òà÷êà êîjà jå çàjåäíè÷êà
çà äâå îä îâèõ ôèãóðà.

Ðåøå»å. Ó îâàêâîì çàäàòêó èäåjà íàì jå äà íàïðàâèìî öðòåæ íà êîìå £åìî ïîêóøàòè
äà "ïðåñå÷åìî" ñâàêè îájåêàò ñà ñâàêèì. Ñâàêè êðóã ñå ñå÷å ñà ñâàêèì îä ïî äâà
îñòàëà è òó ñå äîáèjà 6 òðàæåíèõ òà÷àêà, ñâàêó ïðàâó ïîñòàâèìî òàêî äà ñå÷å ñâà
òðè êðóãà, è ïîøòî èõ jå äâå òàêâèõ òà÷àêà £å áèòè 2 ïóò ïî 6, òj 12. È jîø äîäàìî
1 çàjåäíè÷êó òà÷êó îâå äâå ïðàâå. Óêóïíî îâàêâèõ òà÷àêà jå 19. ♣

19. Íà ïðàâîj p äàòî jå ñåäàì ðàçëè÷èòèõ òà÷àêà: A, B, C, D, E, F , G. Êîëèêî äóæè
îíå îäðå¢ójó?

Ðåøå»å. Ðåøèìî îâàj çàäàòàê íàáðàjà»åì äóæè:
AB, AC, AD, AE, AF , AG,
BC, BD, BE, BF , BG,
CD, CE, CF , CG,
DE, DF , DG,
EF , EG,
FG.

Êàî øòî ñå âèäè, äóæè ñìî íàáðîjàëè ïîäåëèâøè èõ ó ðåäîâå, ó çàâèñíîñòè îä ñëîâà
êîjà ïðåäñòàâ§àjó »èõîâå êðàjåâå. Óêîëèêî ïîñòàâ§àòå ïèòà»å çáîã ÷åãà íåìà, íà
ïðèìåð, äóæè FC? Çàïðàâî, îíà jå òó! Jåð, ïàçèòå: Äóæè CF è FC ñó èñòå äóæè è
ìè èõ çàòî íàáðàjàìî ïî ñàìî jåäíîì, çàòî jå è ó îâîì íàáðàjà»ó ó ñâàêîì íîâîì ðåäó
áèëà ïî jåäíà ìà»å äóæ. Äàêëå, íàøèõ òðàæåíèõ äóæè jå: 6+5+4+3+2+1 = 21! ♣

20. Äàòå ñó ïàðàëåëíå ïðàâå p è q. Íåêà ñó íà ïðàâîj p äàòå òà÷êå A, B è C à íà ïðàâîj
q òà÷êå D, E è F . Êîëèêî ÷åòâîðîóãëîâà îäðå¢ójó îâå òà÷êå?

Ðåøå»å. ×åòâîðîóãàî jå îäðå¢åí ñà ÷åòèðè òà÷êå, îä êîjèõ íå ïîñòîjå òðè êîëèíåàðíå.
Ïà, îâäå ñà jåäíå ïðàâå áèðàìî äâå òà÷êå è ñà äðóãå áèðàìî äâå. Ïîøòî ñà ïðâå ïðàâå
ìîæåìî òðè ïóòà îäàáðàòè ïî äâå ðàçëè÷èòå òà÷êå (A è B, B è C, A è C), à èñòî òàêî
è ñà äðóãå ïðàâå (D è E, E è F , D è F ), òî jåäíîñòàâíî çàê§ó÷ójåìî äà £å ïîñòîjàòè
3 · 3 = 9 ðàçëè÷èòèõ ÷åòâîðîóãëîâà. ♣



21. Ðàçëèêà äâà óãëà ñà ïàðàëåëíèì êðàöèìà jåäíàêà jå ïîëîâèíè âå£åã îä »èõ. Îäðåäèòè
îâå óãëîâå.

Ðåøå»å. Óãëîâè ñà ïàðàëåëíèì êðàöèìà ìîãó áèòè èëè jåäíàêè èëè ñóïëåìåíòíè.
Àêî áè áèëè jåäíàêè îíäà áè èì ðàçëèêà áèëà 0, ïà èñê§ó÷ójåìî òó ìîãó£íîñò. Äàêëå,
ñóïëåìåíòíè ñó è íåêà ñó òî, íà ïðèìåð, óãëîâè α è β, è âàæè£å α+ β = 180◦. Íåêà
jå óãàî α âå£è îä »èõ, ïà çáîã óñëîâà çàäàòêà áè£å è α− β = α

2
. Îäàâäå jåäíîñòàâíî

çàê§ó÷ójåìî äà jå β = α
2
. À îòóäà jå è α = 120◦ è β = 60◦. ♣

22. Êâàäðàò ÷èjà jå ïîâðøèíà 1m2 ïîäå§åí jå íà äâà ïðàâîóãàîíèêà ÷èjå ñå ïîâðøèíå
ðàçëèêójó çà 40dm2. Êîëèêè ñó îáèìè òèõ ïðàâîó-ãàîíèêà?

Ðåøå»å. Íà ñëåäå£îj ñëèöè jå ïðèêàçàíà ïîäåëà êâàäðàòà.

10

x 10− x

Óî÷àâàìî äà íà îñíîâó äàòèõ ïîäàòàêà âàæè:

10 · x+ 40 = 10 · (10− x)

10 · x+ 10 · x = 100 + 40

20 · x = 140

x = 7 dm = 70 cm

Ïà jå ñàäà jåäíîñòàâíî èçðà÷óíàòè îáèìå îâèõ ïðàâîóãàîíèêà. Îíè èçíîñå 340 cm è
260 cm. ♣



5 Ïðîáëåìñêè çàäàöè

1. Ìàðèjà jå èìàëà 3, à Ïåòàð 5 ÷îêîëàäà. �èõ äâîjå, çàjåäíî ñà Jåëåíîì, ïîäåëèëè
ñó ñâå ÷îêîëàäå íà ðàâíå äåëîâå. Jåëåíà jå äàëà 80 äèíàðà Ìàðèjè è Ïåòðó è íà
òàj íà÷èí ïëàòèëà ñâîj äåî ÷îêîëàäà. Êàêî £å Ìàðèjà è Ïåòàð ïîäåëèòè 80 äèíàðà?
(Îïøòèíñêî òàêìè÷å»å 2001.)

Ðåøå»å. Òðå£èíà ÷îêîëàäà êîøòà 80 äèíàðà, ïà ñâå êîøòàjó 240 äèíàðà. Ïà, jåäíà
÷îêîëàäà êîøòà 30 äèíàðà. Jàñíî jå äà jå Ìàðèjà óëîæèëà 90, à Ïåòàð 150 äèíàðà,
ïà jå Ìàðèjà óçåëà 90− 80 = 10 äèíàðà, à Ïåòàð 150− 80 = 70 äèíàðà. ♣

2. Äâå îëîâêå è òðè ñâåñêå êîøòàjó 110 äèíàðà. ×åòèðè îëîâêå è ñåäàì ñâåçàêà êîøòàjó
250 äèíàðà. Èçðà÷óíàj öåíó îñàì îëîâàêà è îñàì ñâåçàêà. (Îïøòèíñêî òàêìè÷å»å
2013.)

Ðåøå»å. Îñàì îëîâàêà è îñàì ñâåçàêà êîøòàjó 320 äèíàðà. ♣

3. Áàêà Ìèöà íàïðàâè 25 ìåäå»àêà îä 1 øî§å ìåäà, 2 øî§å ó§à, 3 øî§å øå£åðà è 4
øî§å áðàøíà. Êîëèêî íàjâèøå ìåäå»àêà áàêà Ìèöà ìîæå äà íàïðàâè àêî ó êó£è
èìà 13 øî§à ìåäà, 14 øî§à ó§à, 15 øî§à øå£åðà è 16 øî§à áðàøíà? (Øêîëñêî
òàêìè÷å»å 2008.)

Ðåøå»å. Îíà ìîæå äà íàïðàâè 100 ìåäå»àêà. ♣

4. Äåäà jå 2 ïóòà jà÷è îä áàáå, áàáà jå 3 ïóòà jà÷à îä óíóêå, óíóêà jå 4 ïóòà jà÷à îä
Æó£å, Æó£à jå 5 ïóòà jà÷è îä ìà÷êå, ìà÷êà jå 6 ïóòà jà÷à îä ìèøà. Äåäà, áàáà,
óíóêà, Æó£à, ìà÷êà è ìèø ìîãó çàjåäíî äà èø÷óïàjó ðåïó, à äåäà, áàáà, óíóêà,
Æó£à è ìà÷êà (áåç ìèøà) íå ìîãó. Êîëèêî ìèøåâà òðåáà ïîçâàòè äà áè îíè ñàìè
ìîãëè äà èø÷óïàjó ðåïó? (Îïøòèíñêî òàêìè÷å»å 2011.)

Ðåøå»å. Òðåáà ïîçâàòè 1237 ìèøåâà. ♣

5. Êîjå ãîäèíå jå ðî¢åíà îñîáà êîjà 2011. ãîäèíå ïóíè îíîëèêî ãîäèíà êîëèêè jå çáèð
öèôàðà ãîäèíå »åíîã ðî¢å»à? (Îïøòèíñêî òàêìè÷å»å 2011.)

Ðåøå»å. Îñîáà jå ðî¢åíà 1991. ãîäèíå. ♣

6. Öåíà äâå îëîâêå è òðè ñâåñêå jå 100 äèíàðà, à öåíà òðè îëîâêå è äâå ñâåñêå jå 75
äèíàðà. Êîëèêî íàjâèøå ïðåäìåòà ñå ìîæå êóïèòè çà 2005 äèíàðà? (Îïøòèíñêî
òàêìè÷å»å 2005.)

Ðåøå»å. Ïåò îëîâàêà è ïåò ñâåçàêà êîøòàjó 175 äèíàðà, à äâå îëîâêå è äâå ñâåñêå 70



äèíàðà. Ïðåìà òîìå, öåíà jåäíå ñâåñêå jå 30, à îëîâêå 5 äèíàðà. Íàjâèøå ïðåäìåòà
ñå ìîæå êóïèòè àêî ñå êóïå ñàìî îëîâêå, è òî »èõ óêóïíî 401. ♣

7. Íà ìàòåìàòè÷êîj êîíôåðåíöèjè áèëî jå óêóïíî 504 ó÷åñíèêà. Ïðåäàâà÷è ñó áèëè
ñìåøòåíè ó äâîêðåâåòíå, à îñòàëè ó÷åñíèöè ó òðîêðåâåòíå ñîáå. Àêî jå çàóçåòî 113
òðîêðåâåòíèõ ñîáà âèøå íåãî äâîêðåâåòíèõ, êîëèêî jå íà îâîj êîíôåðåíöèjè áèëî
ïðåäàâà÷à?

Ðåøå»å. Ó 113 ñîáà ñìåøòåíî jå óêóïíî 339 ó÷åñíèêà êîjè íèñó ïðåäâà÷è. Ïðåîñòàëî
jå jîø 2x ñîáà, òàêâèõ äà jå ó x »èõ ñìåøòåíî ïî 2 ó÷åñíèêà - ïðåäàâà÷à, à ó jîø x
ïî 3 ó÷åñíèêà. Êàêî jå 504-339=165, òî jå x = 165 : 5 = 33. Ïà çàê§ó÷ójåìî äà jå
ïðåäàâà÷à áèëî 66. ♣

8. Âåâåðèöà jå jåäíîã äàíà, çà 7 ñàòè ïîjåëà óêóïíî 127 ëåøíèêà. Ïî÷åëà jå ó 8 ñàòè
ójóòðó è ó ñâàêîì ñëåäå£åì ñàòó jåëà jå äóïëî âèøå ëåøíèêà íåãî ïðåòõîäíîã ñàòà.
Êîëèêî jå ïîjåëà ïðâîã ñàòà? Äà jå òàêî íàñòàâèëà, êîëèêî ëåøíèêà áè ïîjåëà ó
îñìîì ñàòó?

Ðåøå»å. Íåêà jå ó ïðâîì ñàòó ïîjåëà x ëåøíèêà. Òî çíà÷è äà jå çà 7 ñàòè ïîjåëà
x + 2x + 4x + 8x + 16x + 32x + 64x = 127x = 127. Ïà, ó ïðâîì ñàòó jå ïîjåëà ñàìî 1
ëåøíèê. Ó îñìîì áè ïîjåëà jîø 128 ëåøíèêà. ♣

9. Ó jåäíîj ôàáðèöè òðè ðàäíèêà çà òðè äàíà ïðèïðåìå çà èçâîç 3 òîíå ðîáå. Êîëèêî
£å òîíà ðîáå ïðèïðåìèòè äåâåò ðàäíèêà çà 6 äàíà?

Ðåøå»å. Jåäàí ðàäíèê çà òðè äàíà ïðèïðåìè 1 òîíó ðîáå, ïà çàê§ó÷ójåìî äà îí
çà 6 äàíà ïðèïðåìè 2 òîíå ðîáå. Äàêëå, 9 ðàäíèêà £å çà òî âðåìå ïðèïðåìèòè 18
òîíà ðîáå. ♣

10. Íà óäà§åíîñòè îä 125 ìåòàðà ïàñ jå çàïàçèî çåöà è ïîjóðèî çà »èì. Èñòîã òðåíóòêà
çåö ñå äàî ó áåã. Jåäíèì ñêîêîì çåö ïðåñêà÷å ïîëà ìåòðà, à ïàñ äâà ìåòðà. Îñèì
òîãà, ó âðåìåíó ó êîì çåö ñêî÷è ñåäàì ïóòà, ïàñ ñêî÷è äâà ïóòà. Êîëèêó óäà§åíîñò
jå ïðåòð÷àî ïàñ îä òðåíóòêà êàäà jå ñïàçèî çåöà äî òðåíóòêà êàäà ãà jå óëîâèî?
(Oïøòèíñêî òàêìè÷å»å 1996.)

Ðåøå»å. Äîê çåö ïðå£å 7 · 50 cm = 350 cm, ïàñ ïðå¢å 2 · 200 cm = 400 cm,
òàêî çàê§ó÷ójåìî äà ïàñ 50 cm áðæå íàïðåäójå îä çåöà. Îí £å ðàçäà§èíó îä 125
ìåòàðà íàäîêíàäèòè çà 12500 : 50 = 250 jåäèíèöà âðåìåíà. Çà òî âðåìå îä £å ïðå£è
250 · 4 m = 1000 m. ♣

11. Êàäà ñå Ðàøà ðîäèî »åãîâà ìàjêà jå èìàëà 25 ãîäèíà. Ãîäèíå 1992. ìàjêà jå áèëà
øåñò ïóòà ñòàðèjà îä Ðàøå. Êîëèêî ãîäèíà ñàäà èìà Ðàøà, à êîëèêî »åãîâà ìàjêà?



(Oïøòèíñêî òàêìè÷å»å 1996.)

Ðåøå»å. Ìàjêà jå ñòàðèjà îä Ðàøå 25 ãîäèíà. 1992. ãîäèíå Ðàøà jå èìàî x ãîäèíà,
à ìàjêà 6x ãîäèíà. Èç 6x− x = 25 jå x = 5. Ïà, 1992. ãîäèíå Ðàøà jå èìàî 5, »åãîâà
ìàjêà 30 ãîäèíà. Ðàøà jå ðî¢åí 1987. ãîäèíå. Ñàäà, 2015. ãîäèíå, Ðàøà èìà 28
ãîäèíà, à »åãîâà ìàjêà 53 ãîäèíå. ♣

12. Íà ëåâîj îáàëè ðåêå íàëàçè ñå 6 âîjíèêà è 2 äå÷àêà. ×àìàö ìîæå äà ïîâåçå íàjâèøå
jåäíèã âîjíèêà èëè äâà äå÷àêà. Êîëèêî íàjìà»å ïóòà ÷àìàö ìîðà äà ïðå¢å ðåêó äà
áè ñå ñâè ïðåâåçëè íà äåñíó îáàëó ðåêå? (Oïøòèíñêî òàêìè÷å»å 1988.)

Ðåøå»å. Äà áè ñå jåäàí âîjíèê ïðåáàöèî íà äðóãó îáàëó, ïîòðåáíà ñó 4 ïðåëàñêà
ðåêå. 1. Ïðå¢ó äâà äå÷àêà; 2. Âðàòè ñå äå÷àê I; 3. Ïðåâåçå ñå âîjíèê; 4. Âðàòè ñå
äå÷àê II. Çà ïðåëàçàê 6 âîjíèêà ïîòðåáíî jå 24 îâàêâà ïðåëàñêà. Òàäà ñó îäà äå÷àêà
íà ëåâîj îáàëè è ïîòðåáíî jå jîø jåäíî ïðåëàæå§å ÷àìöà çáîã »èõ. Äàêëå, ïîòðåáíî
jå 25 ïðåëàæå»à ðåêå. ♣

13. Ó÷åíèê ðàïîëàæå ñà 16 ñëàìêè äóæèíå 1 cm, 6 ñëàìêè äóæèíå 2 cm è 7 ñëàìêè
äóæèíå 3 cm. Ìîæå ëè ñå îä îâèõ ñëàìêè êîíñòðóèñàòè ïðàâîóãàîíèê, àêî ñå
ñâå ñëàìêå ìîðàjó óïîòðåáèòè è àêî ñå ñëàìêå íå ñìåjó ëîìèòè? (Ìå¢óîïøòèíñêî
òàêìè÷å»å 1991.)

Ðåøå»å. Îáèì îâîã ïðàâîóãàîíèêà áè áèî 16 · 1 + 6 · 2 + 7 · 3 = 49 cm. Ïà, àêî
ñó ìó a äóæèíà è b øèðèíà, çáîã 2a + 2b = 49 áèëî áè a + b = 24, 5 cm, à òî íèjå
ìîãó£å jåð ñå ñëàìêå íå ñìåjó ëîìèòè. ♣



6 Ïðåáðîjàâà»a

1. Èç ãðàäà A ó ãðàä B âîäå òðè ïóòà, èç ãðàäà B ó ãðàä C äâà ïóòà è èç C ó D ÷åòèðè
ïóòà. Íà êîëèêî íà÷èíà ñå ìîæå ñòè£è:
à) èç ãðàäà A ó ãðàä C èäó£è êðîç ãðàä B;
á) èç ãðàäà A ó ãðàä D ïðîëàçå£è êðîç ãðàäîâå B è C è áåç âðà£à»à ó ãðàä êîjè jå
âå£ ïîñå£åí?

Ðåøå»å. Íà ñëåäå£îj èëóñòðàöèjè ïðèêàçàíè ñó ïóòåâè êîjè ïîâåçójó îâà ÷åòèðè
ãðàäà.

A

B C

D

(à) Ïîøòî ñå èç ãðàäà A ìîæå äî£è äî ãðàäà B íà 3 íà÷èíà, è áèëî êîjèì îä »èõ
êðåíóëè, äà§å èç B ñå ìîæå íàñòàâèòè êà ãðàäó C íà 2 ðàçëè÷èòà íà÷èíà, òî jå
óêóïíî 3 · 2 = 6 íà÷èíà äà ñå äî¢å èç ãðàäà A ó ãðàä C.

(á) Êàêî ïîñòîjå 4 ðàçëè÷èòà ïóòà êîjà âîäå îä ãðàäà C äî ãðàäà D òî ñå îä ãðàäà A
äî ãðàäà D ìîæå äî£è íà 6 · 4 = 24 ðàçëè÷èòà íà÷èíà. �

2. Êîëèêî ñå ðàçëè÷èòèõ òðîöèôðåíèõ áðîjåâà ìîæå íàïèñàòè öèôðàìà: 1,2,3,4,5 àêî
ñå öèôðå:
à) ìîãó ïîíàâ§àòè; á) íå ìîãó ïîíàâ§àòè?

Ðåøå»å. Ïîñìàòðàjìî îâàj ïðîáëåì òàêî øòî £åìî óî÷èòè òðè ìåñòà çà öèôðå
è îíäà èñïèòàòè íà êîëèêî íà÷èíà ìîæåìî ïîjåäèíà ìåñòà ïîïóíèòè öèôðàìà.

abc

(à) Íà ìåñòó ïðâå öèôðå ìîæå áèòè áèëî êîjà îä 5 öèôàðà. Òàêî¢å, íà ìåñòó
äðóãå öèôðå èñòî òàêî èìà 5 ìîãó£íîñòè, à èñòè jå ñëó÷àj è ñà òðå£îì öèôðîì.
Ïà jåäíîñòàâíî äîáèjàìî äà îâàêâèõ áðîjåâà èìà 5 · 5 · 5 = 125.
(á) Ïðâó öèôðó ìîæåìî èçàáðàòè íà 5 íà÷èíà, äðóãó íà 4 íà÷èíà (jåð íå ìîæåìî
èçàáðàòè áðîj êîjè jå âå£ èñêîðèø£åí çà ïðâó öèôðó) à òðå£ó íà 3 íà÷èíà. Ïà
îâàêâèõ áðîjåâà èìà 5 · 4 · 3 = 60. �

3. Êîëèêî ñå ðàçëè÷èòèõ ÷åòâîðîöèôðåíèõ áðîjåâà ìîæå íàïèñàòè àêî ñå öèôðå:
à) ìîãó ïîíàâ§àòè; á) íå ìîãó ïîíàâ§àòè?

Ðåøå»å. Ñëåäå£à òàáëèöà ïðèêàçójå îäãîâàðàjó£à ðåøå»à è óïîðåäíè îäíîñ äåëîâà
à) è á)



ö. õè§. ö. ñòî. ö. äåñ. ö. jåä. óêóïíî áðîjåâà

à) 9 ìîã. 10 ìîã. 10 ìîã. 10 ìîã. 9 · 10 · 10 · 10 = 9000
á) 9 ìîã. 9 ìîã. 8 ìîã. 7 ìîã. 9 · 9 · 8 · 7 = 4536

�

4. Ïîòðåáíî jå íàïðàâèòè çíà÷êå ó îáëèêó òðîóãëà, êâàäðàòà èëè êðóãà, òàêî äà íà
ñâàêîj çíà÷êè áóäå íàïèñàíî ñëîâî £èðèëèöå è jåäíà öèôðà. Êîëèêî ñå òàêâèõ
(ðàçëè÷èòèõ) çíà÷àêà ìîæå íàïðàâèòè?

Ðåøå»å. Ñ îáçèðîì äà ïîñòîjè 3 ðàçëè÷èòà îáëèêà, à äà ñå íà jåäíîj ôèãóðè
èñïèñèjå jåäíî îä 30 ñëîâà è jåäíà îä 10 öèôðà, îíäà ñå îâàêâèõ çíà÷àêà ìîæå
íàïðàâèòè 3 · 30 · 10 = 900.�

5. Äóøàí jå íà ïðîñëàâó ðî¢åíäàíà ïîçâàî äðóãîâå è äðóãàðèöå. Ñâè ãîñòè ñó ñå
ðóêîâàëè ñà Äóøàíîì è ìå¢óñîáíî. Jåäàí îä ãîñòèjó ïðåáðîjàî jå ðóêîâà»à è óòâðäèî
äà jå áèëî 120 ðóêîâà»à. Êîëèêî jå ãîñòèjó èìàî Äóøàí?

Ðåøå»å. Íåêà jå íà Äóøàíîâîì ðî¢åíäàíó áèëî (çàjåäíî ñà »èì) n §óäè. Ñâàêî
îä »èõ ðóêîâàî ñå ñà n − 1 äðóãèõ (ñàìî íèjå ñà ñîáîì). Ðóêîâà»å èçìå¢ó îñîáà
À è Á (áåç îáçèðà äà ëè jå îñîáà À ïðâà ïðèøëà îñîáè Á èëè îáðíóòî) ðà÷óíàìî

êàî jåäíî ðóêîâà»å. Äàêëå, áèëî jå óêóïíî
n · (n− 1)

2
= 120 ðóêîâà»à. Îäàâäå jå

n · (n−1) = 240, îäíîñíî n = 16, jåð jå 16 ·15 = 240. Äàêëå, íà Äóøàíîâîì ðî¢åíäàíó
áèëî jå 15 ãîñòèjó. �

6. Êîëèêî ñå ÷åòâîðîöèôðåíèõ áðîjåâà äå§èâèõ ñà 2 ìîæå íàïèñàòè òàêî äà öèôðà
õè§àäà áóäå ïðîñò áðîj à öèôðà ñòîòèíà íåïàðàí áðîj?

Ðåøå»å. Òðàæå ñå áðîjåâè îáëèêà abcp, ãäå jå öèôðà p ïàðàí áðîj è ìîæå áèòè
èçàáðàíà íà 5 íà÷èíà êàî jåäíà îä öèôàðà èç ñêóïà {0, 2, 4, 6, 8}. Öèôðà õè§àäà a
ìîðà áèòè ïðîñò áðîj, ïà ìîæå áèòè èçàáðàíà íà 4 íà÷èíà, êàî jåäíà îä öèôàðà èç
ñêóïà {2, 3, 5, 7}. Öèôðà ñòîòèíà b ìîæå áèòè èçàáðàíà íà 5 íà÷èíà, êàî jåäíà îä
öèôàðà èç ñêóïà {1, 3, 5, 7, 9}. Öèôðà äåñåòèöà ñå ìîæå áåç îãðàíè÷å»à îäàáðàòè íà
10 íà÷èíà. Ïà, îâàêâèõ áðîjåâà èìà 4 · 5 · 10 · 5 = 1000. �



7 Äèðèõëåîâ ïðèíöèï

Àêî ñå n+ 1 èëè âèøå îájåêàòà ñìåøòà ó n êóòèjà,
òàäà áàð ó jåäíîj êóòèjè ïîñòîjè âèøå îä jåäíîã îájåêòà.

Íà ïðèìåð, àêî ïåò ãîëóáîâà æåëèìî ñìåñòèòè ó ÷åòèðè êó£èöå, ìîðà£å äà ïîñòîjè
êó£èöà ó êîjîj £å áèòè áàð äâà ãîëóáà.

1. Äîêàçàòè äà ó jåäíîì ãðàäó ñà âèøå îä 100.000 ñòàíîâíèêà ïîñòîjè ãðóïà îä íàjìà»å
274 §óäè êîjà ñëàâè ðî¢åíäàí èñòîã äàíà.

Ðåøå»å. Ïîøòî ãîäèíà èìà íàjâèøå 366 äàíà, òî ñâàêè îä ñòàíîâíèêà ðî¢åíäàí
ñëàâè ó jåäíîì îä òèõ äàíà. Ñ îáçèðîì äà jå

100.000 : 366 = 273(82)

çàê§ó÷ójåìî äà àêî ñâàêîã äàíà ðî¢åíäàí ñëàâè 273 §óäè, ïîñòîjà£å è äàí ó êîìå èõ
jå âèøå jåð ïîñòîjè jîø íàjìà»å 82 §óäè êîjè íåêîã äàíà ìîðàjó ñëàâèòè ðî¢åíäàí.
Ïà, ïî Äèðèõëåîâîì ïðèíöèïó, âàæè òâð¢å»å çàäàòêà. ♣

2. Èìàìî íà ðàñïîëàãà»ó 50 êîðïè jàáóêà. Ñâàêà êîðïà ñàäðæè íàjâèøå 24 jàáóêå.
Ïîêàçàòè äà ïîñòîjå áàð òðè êîðïå êîjå ñàäðæå èñòè áðîj jàáóêà.

Ðåøå»å. Ïîjåäíîñòàâèìî ïðîáëåì êîðèñòå£è èäåjó äà 50 êîðïè jàáóêà ïîñìàòðàìî
êàî ãîëóáîâå, à áðîj jàáóêà ó êîðïè êàî êó£èöå, òî jåäíîñòàâíî, çáîã 50 : 24 = 2 1

12

äîëàçèìî äî çàê§ó÷êà äà ïî Äèðèõëåîâîì ïðèíöèïó âàæè òâð¢å»å çàäàòêà. ♣

3. Ïåòíàåñòîðî äåöå äîáèëî jå äà ïîäåëè 100 ëåøíèêà. Äîêàçàòè äà ïîñòîjè äâîjå äåöå
êîjà ñó äîáèëà èñòè áðîj ëåøíèêà.

Ðåøå»å. Ïðåòïîñòàâèìî äà jå ñâàêî äåòå äîáèëî ðàçëè÷èò áðîj ëåøíèêà. Ïðîáàjìî
ñà ïîäåëîì îä 0 äî 14 ëåøíèêà. Òî áè çíà÷èëî 0+1+2+ . . .+14 = 105. Ìå¢óòèì îâî
jå íåìîãó£å, jåð jå ïîäå§åíî ìà»å îä 105 ëåøíèêà. Ïà ìîðà ïîñîòîjàòè äâîjå äåöå
êîjà ñó äîáèëà èñòè áðîj ëåøíèêà. ♣



4. Ó jåäíîj øóìè ðàñòå ìèëèîí ñòàáàëà õðàñòà. Àêî jå ïîçíàòî äà ó îâîj øóìè íå ïîñòîjè
äðâî áåç ëèñòîâà è äðâî ñà âèøå îä 400 000 ëèñòîâà ïîêàçàòè äà ïîñòîjå íàjìà»å òðè
õðàñòà êîjà èìàjó èñòè áðîj ëèñòîâà.

Ðåøå»å. Ïîêóøàjìî îâàj ïðîáëåì ðåøèòè ñëèêîâèòî. Õðàñòîâå ìîæåìî ïîñìàòðàòè
êàî ãîëóáîâå, à áðîj ëèñòîâà íà »èìà êàî êó£èöå. Ïîøòî jå âèøå ãîëóáîâà íåãî
êó£èöà òî çàê§ó÷ójåìî äà ïî Äèðèõëå-îâîì ïðèíöèïó âàæè òâð¢å»å çàäàòêà.

Ìå¢óòèì, äî ðåøå»à ìîæåìî äî£è è ïåøà÷êè. Ïðåòïîñòàâèìî äà íå ïîñòîjå òðè
õðàñòà ñà èñòèì áðîjåì ëèñòîâà. Òî áè çíà÷èëî äà èõ jå íàjâèøå ïî äâà êîjà èìàjó
èñòè áðîj ëèñòîâà. Ïà êðåíèìî ðåäîì, íåêà ñó äâà õðàñòà êîjà èìàjó ïî 1 ëèñò, íåêà
ñó äâà õðàñòà êîjà èìàjó ïî 2 ëèñòà, è òàêî äà§å, äî 2 õðàñòà êîjà èìàjó ïî 400
000 ëèñòîâà. Ïà, îâèì ïîâðøíèì ðà÷óíà»åì, íàáðîjàñìî "ñàìî" 800 000 õðàñòîâà,
è îñòàëî íàì jå jîø »èõ 200 000. Ïà êàêî íå ïîñòîjå õðàñòîâè ñà âèøå îä 400 000
ëèñòîâà, òî ìå¢ó îâèõ ïðåîñòàëèõ 200 000 ìîðà ïîñòîjàòè íåêè êîjè èìà èñòè áðîj
ëèñòîâà êàî íåêà äâóãà äâà, è òàêî £å èõ áèòè òðè ñà òèì ñâîjñòâîì. ♣



8 Êîöêà è êâàäàð

1. Îä 27 ìàëèõ êîöêè èâèöå 1 cm íàïðàâ§åíà jå âå£à êîöêà, à çàòèì jå ñà äâà »åíà
£îøêà ñêëî»åíà ïî jåäíà ìàëà êîöêà. Êîëèêà jå ïîâðøèíà òàêî äîáèjåíîã òåëà?

Ðåøå»å. Ïîâðøèíà âå£å êîöêå jå 6 · 32 = 6 · 9 = 54 cm2. Êàäà ñå íà £îøêó âå£å
êîöêå îäñòðàíè ìà»à êîöêà, óêëà»àjó ñå 3 ìà»å ñòðàíå - êâàäðàòà, èâèöå 1 cm, àëè
ñå ó íîâîäîáèjåíîì òåëó ñòâàðàjó èñòå òàêâå 3 íîâå ñòðàíå êîjå ó÷åñòâójó ó »åãîâîj
ïîâðøèíè. Ïà, óêëà»à»åì 2 ìà»å êîöêå ñà êîøêîâà, äîáèjà ñå òåëî êîjå èìà èñòó
ïîâðøèíó êàî è ïðâîáèòíà êîöêà. ♣

2. Îä 8 ìàëèõ êîöêè èâèöå 1 cm íàïðàâ§åíà jå âå£à êîöêà, à çàòèì jå îíà ïðåñå÷åíà
ñà ðàâíè êîjà jå ïàðàëåëíà äâåìà »åíèì ñòðàíàìà. Êîëèêè jå çáèð ïîâðøèíà òà äâà
äîáèjåíà òåëà?

Ðåøå»å. Ïîâðøèíà âå£å êîöêå jå 6 · 22 = 6 · 4 = 24 cm2. Êàäà ñå îâà êîöêà
ðàñå÷å ñà ðàâíè ïàðàëåëíîì äâåìà »åíèì ñòðàíàìà äîáèjàjó ñå äâà êâàäðà ÷èjè çáèð
ïîâðøèíà ñàäðæè ñâå ñòðàíå ïðå¢àø»å êîöêå è jîø 2 ñòðàíå, íàñòàëå ñå÷å»åì.

+

Ïà jå çáèð òèõ ïîâðøèíà jåäíàê 24 cm2 + 2 · 22 cm2 = 32 cm2 ♣

3. Êîöêà jå, ïîìî£ó 15 ðàâíè ïàðàëåëíèõ jåäíîì ïàðó ñòðàíà êîöêå, ïîäå§åíà íà 16, íå
îáàâåçíî jåäíàêèõ êâàäàðà. Êîëèêî ïóòà jå óêóïíà ïîâðøèíà ñâèõ òèõ êâàäàðà âå£à
îä ïîâðøèíå äàòå êîöêå? (Îïøòèíñêî òàêìè÷å»å 2014.)

Ðåøå»å. Øåñò ïóòà. Êîðèñòèòè ðåøå»å ïðåòõîäíîã çàäàòêà. ♣

4. Èâèöà êîöêå jå a. Êàäà ñå èâèöà òå êîöêå ïîâå£à çà 2 cm ïîâðøèíà òàêî äîáèjåíå
êîöêå jå çà 96 cm2 âå£à îä ïðâîáèòíå. Èçðà÷óíàj ïîâðøèíó ïðâîáèòíå êîöêå. (Îïøòèíñêî
òàêìè÷å»å 2011.)

Ðåøå»å. Ïîøòî ñå ïîâðøèíà êîöêå ïîâå£à çà 96 cm2, òî ñå ïîâðøèíà ñâàêå ñòðàíå
çà 96 : 6 = 16 cm2.



a

a

2

2

2 2 · a

2 · a

2 · 2

H

Ïîâðøèíà jåäíå ñòðàíå ñå ïîâå£à çà 2 ïðàâîóãàîíèêà ïîâðøèíå 2 · a è çà êâàäðàò
ïîâðøèíå 2 · 2. Ïà èç 2 · a + 2 · a + 4 = 16 äîáèjàìî a = 3 cm. Ïà jå ïîâðøèíà
ïðâîáèòíå êîöêå jåäíàêà 6 · 32 = 54 cm2. ♣


